

口述 圖/新住民子女 劉佳宜 文/臺中市第一服務站專員 鄭宇宏

新住民子女劉佳宜鼓起勇氣踏上一段意想不到的人生小旅程,認識 了媽媽的故鄉,並顛覆以往想像,重新體驗屬於自己的異地之鄉…

## 賭氣離郷・踏上另郷

「**我** 叫劉佳宜,家住臺中大里,今年17歲,最近 適逢一年一度的移民節慶,想和大家分享一 下我在大陸的營隊生活。」。

我是兩岸婚姻下的新住民子女,來自中國大陸的 媽媽在臺灣亙愛關懷協會擔任監事,因為協會今年獲 得資助有免費赴京參加營隊的機會,從不敢出遠門的 我竟在媽媽隨意一句「敢不敢一個人回家?這次可是 回媽媽的娘家唷!」後賭氣報名。本次活動報名人數 十分踴躍,在經過一番激烈的抽籤選拔後,我順利的 與同是新住民子女的高中生們一同赴陸。第一次自己離開家到這麼遠的地方,讓我第一天就因為太想爸媽而哭的睡不著覺,但在調整心情後,接下來六天的緊凑行程,每一天都充滿了驚喜與樂趣。我們參觀了故宮、北大、清大,體會北京郊區農村生活實景、爬了陡峭的長城,還親自接受北京奧運國手級教練的滑雪指導,也見證了少林功夫的博大精深,在在讓我大開眼界。北京打破了我以往對大陸的封閉落後的迷思,現在覺得大陸其實很先進呢!

◀新住民子女劉佳宜的全家福



▲参加營隊的學生們體驗北京郊區農村汲水設施



▲臺灣學生們與北京25中學學生一同上課的情形

## 北京風華・全新體驗

北京的天空·灰灰藍藍的卻很乾燥·剛來時 真不太適應·晚飯用餐時間也相當早·下午5點 就用膳了·食物口味也偏重。行程第二天·營隊 來到了北京25中學·團員分成3小組與學校的學 生一同上課·我被分配到刻葫蘆班體驗當地學生 生活·我覺得很新奇而北京學生看我們也覺得新 鮮。每個同學都講著一口北京腔·捲舌音非常 重·聽著聽著·我不自覺也學著他們捲起舌來· 突然間彼此好像沒有隔閡了。學校還特別安排了 一位在當地就學的臺灣高中生與大家分享他的生 活體驗,讓我們獲益良多。

此外主辦單位也很貼心,在下榻飯店每天都 有專人調配臺菜的口味,好讓團員在吃的感覺 上不致有太大落差;當然,北京烤鴨也很值得 推薦,天天吃也不膩,烤鴨外酥內嫩的口感搭 配特殊醬汁,只能說任誰都會瘋狂愛上。

## 明星待遇,有限言論

還有個特別的地方是,在大陸的行程都有記者隨時在側,如果有什麼特別的活動或舉止,都會成為鎂光燈的焦點。記得有家媒體報導我跟某一位隊員是姊妹淘,兩人形影不離、如膠似漆,「但我們倆只是下兩共用一把傘而已。」儘管在大陸都有安排政府官員演講,演講的內容也脫離不開兩岸和平,血脈同源等語,但對於政治的敏感議題,我與團員均敬而遠之,「只要臉書有開放,解除管制,可以上網暢所欲言,這才能吸引到我們的青睞。」

雖然如此‧我還是很推薦和我相同背景的新住民子女能夠參與這樣的活動‧一來可回父母的老家看看、比較我們與他們間的差異;同時多點文化衝擊的體驗‧對未來的視野‧看事的角度‧絕對有很大的幫助喔!經過這次的體驗後‧我終於可以大聲的說: 我勇敢地離家認識了媽媽的故鄉‧已經不再是那個不敢離開家的「家宜」囉!



▲臺灣學生們攀爬陡峭長城之實況



▲第一次見證少林功夫的博大精深,學生們感到格外與奮。